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РЫНОЧНЫЙ ЗАКОН ДЛЯ БУХГАЛТЕРИИ
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Через год вступит в силу новый Закон о бухучете. Экономисты отмечают, что это событие принципиально не изменит концепцию бухучета, сохраняя эволюционный подход, заложенный в ныне действующих нормах, принятых еще 15 лет назад.
Но, поскольку за прошедшее время экономика России претерпела существенные изменения, то правовые основы бухучета все равно менять пришлось. И если старый Закон только базировался на принципах перехода на рыночный бухгалтерский учет, то в новом, как считают его авторы, основы рыночной системы уже закреплены полностью.
Это своеобразная веха, знаменующая окончательное прощание с советскими правилами учета. Но это еще и повод для вопросов, чем рыночная бухгалтерская система отличается от прежней по своей сути? И что будет меняться для компаний и предприятий в связи с наметившимися изменениями?
Об этом мы попросили рассказать Генерального директора аудиторской службы «Партнеры», кандидата экономических наук Татьяну КАКОВКИНУ.

- Татьяна Владимировна, мы выбрали вашу кандидатуру для интервью вовсе не случайно. У нас вызывает уважение масштаб аудиторской и бухгалтерской деятельности вашей компании и лично вас в пропаганде новых, инновационных инструментов.
Уже судя по рабочим командировкам и географии прочитанных лекций, вы выступали перед многочисленными аудиториями специалистов в Ярославле, Воронеже, Саранске, Пензе. Объездили весь ресурсодобывающий Север от Тюмени и Нового Уренгоя до Ноябрьска и Нижневартовска, не раз бывали на Урале и во многих городах Сибири.
Поэтому хочется спросить: насколько солидные компании России готовы к изменениям, намеченным в новом законе о бухучете? 

- На мой взгляд, все сознают, что принятый закон, особенно для крупных предприятий и компаний давно назрел. И все прекрасно отдают себе отчет, что рыночные принципы надо как можно шире распространять, потому что функция советской бухгалтерии (согласно известным классическим определениям) ограничивалась лишь учетом и контролем. Отчетная документация тогда в плане материальной ответственности отвечала по большей части на один главный вопрос: кто ответственен за конкретное имущество.
Но сегодня этого явно недостаточно как в отношении любых частных, акционерных форм собственности, так и с точки зрения новых методов учета материальных активов, которые определены веяниями так называемой новой экономики. Требуются также и изменения с позиции капитализации тех активов, которые вытекают из постоянно увеличивающего введения в оборот интеллектуальной собственности и  появляющихся новых активов.
И, может быть, именно поэтому раньше перечисленные стороны в экономике не проявлялись, на бухучет смотрели как на кладбище свершившихся фактов.
Но современным руководителям и финансистам надо обращать свой взгляд не в прошлое, а в будущее, чтобы грамотно и обоснованно прогнозировать тенденции, которые могут и должны служить инвестиционному развитию экономики.
И именно в том и состоит суть нового закона, что он переходит на позиции  (и запросы) конкретного хозяйствующего субъекта и отражает суть поворота в сторону рыночных отношений. 

- Но в чем отличие нового от старого вы могли бы определить в понятиях самой бухгалтерии?

- Раньше при учете хоть станков, хоть стульев, хоть целых цехов речь шла исключительно о термине «имущество». А теперь, когда введен термин «актив» мы переходим к совершенно иному содержанию и построению финансовых и экономических отношений.
Актив – и в бухгалтерском языке и в учете означает предмет признания. А значит, если мы видим, что имущество становится ресурсом, необходимым для производства и развития, то уже по-новому, как я упоминала, можем планировать будущее и рассматривать поступление экономических выгод. И точно также, по-деловому, мы теперь обязаны признавать и наличие так называемых «мертвых» активов. А иными словами, - думать о судьбе устаревших производственных фондов, малоликвидной продукции, недвижимости и прочих факторах, утяжеляющих бремя расходов и тормозящих социально-экономическое, научно-техническое развитие и здоровую конкуренцию.
В последнем примере любой бухгалтер должен определить подобное имущество на балансе как обременение, которое необходимо минимизировать, чтобы уменьшить долю подобных активов. А новый закон как раз и призывает к тому, чтобы организации осознавали свои обязательства по объектам, подлежащим признанию в балансе.

- Концепция нового Закона стоит также на том, что и для конкретных систем отчетности отдает приоритет международного права перед внутренним. Как вы оцениваете такую новацию?

 - Я смотрю на это как на момент прогрессивный. Роль международных стандартов, согласно принятому закону, повышается и должна быть более действенной. Сегодня в Законе появились прямые ссылки на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). И сами федеральные стандарты формируются на их основе.
При этом очень важно то, что  теперь международные стандарты введены в действие уже не приказом Минфина, как раньше, а строго законодательно. И теперь они предназначены не только для решения локальных задач (как часто было раньше в подготовке той же консолидированной отчетности), а для любых целей. 

Авторы нового закона о бухучете отмечают, что эта норма не должна быть мертвой, как раньше, когда МСФО не были официально приняты, а должна «ожить» и помогать руководителям, чтобы иметь адекватный взгляд на экономику своих объектов.
Сегодня это уже требование дня, чтобы правила бухучета (ПБУ) полностью базировались не только на федеральных, а напрямую на международных стандартах и во всем приближались к международным правилам ведения бизнеса.

- Вот вы говорите о международных стандартах, а многие руководители предприятий, наоборот, сетуют, что в новом бухгалтерском законе (посмотрите на форумах в Интернете), есть новшества, не связанные ни с какой мировой практикой. В частности, речь о том, что теперь компаниям дано право самим разрабатывать и утверждать формы первичных документов (так называемые «первички»). Но разве стандартизация и единообразие не лучше?

- Давайте разбираться по порядку. Прежде всего, надо сказать о допущении, якобы, «самодеятельности» в разработке первичных документов. Тут мы должны сразу признать, что новые отечественные законодательные нормы ничуть не противоречат международным.
Та же система  МСФО, как известно, вышла в оборот как литературное произведение, авторское право на которое регулируется Законом 1988 г. Соединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии «Об авторских правах, образцах и патентах». Но это, между тем, отражает тот факт, что профессиональные сообщества тех же бухгалтеров берут из практики бухучета самое лучшее, пригодное для распространения и развития.
Поэтому, если говорить более конкретно о «первичке», то отказ от унифицированных форм документов сделан лишь для того, чтобы в хозяйственной практике можно было отразить все разнообразие хозяйственных ситуаций. Обязательным будет только минимальный набор необходимых реквизитов, прописанных в новом Законе.
При этом типовые шаблоны документов будут утверждаться руководителем по представлению главного бухгалтера лишь в случае, если они предназначены для обращения внутри самой организации. А так называемые «внешние» (дву- и многосторонние) документы – вроде различных актов приема-передачи будут входить в оборот по согласованию всех сторон с учетом каждой конкретной ситуации. Такой документальной мобильности требует само время. 

- А что вы скажете о требовании для главбухов обязательного профильного высшего образования…

- Вообще-то это очевидно: роль главных бухгалтеров в современных условиях должна повышаться. Они просто обязаны иметь высшее экономическое образование, особенно в общественно значимых компаниях, чьи акции котируются на международном рынке. На этом, кстати, стоит вся мировая практика.
Хотя в законе говорится и о том, что, если высшее образование не связано с бухучетом или аудитом, то необходим стаж работы по специальности не менее пяти из последних семи лет. То есть, переучиваться тем главным бухгалтерам, которые уже к 1 января 2013 года работают в ОАО и доказали свой профессионализм на практике, вовсе не надо. Они смогут совершенно на законных основаниях продолжать работу. Хотя, даже если компания нарушит требования по квалификации главного бухгалтера, ответственности за это закон № 402-ФЗ не содержит.

И еще надо сказать, что полицейских мер к бухгалтерии закон не содержит. Наоборот, согласно документу, с 1 января 2013 года отчетность будет считается составленной только после подписания ее руководителем компании.
Как отмечают многие аналитики, закон содержит еще и подсказку, как подстраховаться. В частности, речь о пункте 2 статьи 19 о внутреннем контроле, который в добровольном порядке может организовать у себя руководитель любой компании. И обязанность по  выполнению контрольных функций может быть поручена любому квалифицированному внутреннему специалисту: фин. директору или главному бухгалтеру.

- Многие специалисты отметили, что новые правила бухучета будут более гибкими и прозрачными. Но не отразятся ли подобные «вольности» на снижении строгости исполняемых норм?

- Думаю, что никаких отрицательных влияний быть не может. И, прежде всего потому, что сами правила бухучета теперь наоборот получат более строгий статус федеральных стандартов. Это делается не из формальных соображений, а с целью улучшить систему регулирования бухучета. К тому же административное навязывание тут исключается. У госорганов останется только функция утверждение стандартов в статусе нормативных документов. Минфин призван издавать приказы о таком утверждении. А разрабатывать документы («обкатывать» и мониторить) будет само профессиональное сообщество. Но в таком случае, очевидно, что и качество, и понятность стандартов возрастут.
Бухгалтерия будет более понятной и в связи с учтенным в новом Законе определением (более четким разъяснением) терминов непосредственно в стандартах. Это станет не просто техническим моментом. Все МСФО (а это под тысячу определений) будут прописаны и разъяснены в новых ПБУ, что необходимо сделать еще и для отграничения некоторых терминов бухучета от отличающихся определений этих же терминов, применяемых в других сферах, скажем, в налоговой отчетности, где сами понятия доходов, расходов, прибыли тут несут другие «смысловые нагрузки».

- В будущем, новый закон предусматривает, что подобные проблемы злоупотребления фискальными функциями перестанут (как сегодня) мешать развитию бизнеса. Несколько уровней упрощений предусмотрено также для малого предпринимательства, что вселяет надежды на развитие благоприятной бизнес-среды в РФ. Но в связи с новым законом хотелось бы задать и вопрос, важный для прогнозирования положительных изменений. К чему, на ваш взгляд, в идеале надо идти,  стремиться?

- Ситуация в мире такова, что собственник по большей части не является профессионалом бизнеса. Это естественно в силу многих причин. И в этой связи аудит и бухгалтерия должны переходить на такую модель работы, чтобы становиться агентами собственника, его своеобразными доверенными лицами в обеспечении эффективности бизнеса.
В этом, думаю, и состоит смысл для ориентира и прогноза. А если такие тенденции возобладают в России, то и жизнь наша улучшится с любой точки зрения, в т.ч. и с позиций бухгалтерского баланса.

Записал Сергей ИВАНОВ

